











































































































MOTO CENTRALE
Consideriamo DUE CORPI con interazioneche dipende solo dalla
posizionerelativa

Le TV TIME EMI g
rt E e e

gradi di libertà

coordlibere
xniyn.tnYaYa Zi

Possiamo passare F F E posizionerelativa
a nuove coord

E marine coorddelcentro di messe

Definiamo MehuntMe e inventiamo la trasf di coord

F E II
Est nei

sostituiamo nelle
Lagrangiana

E Em E ZÉ.it YEE EMER EEE IE
LIME I

mmjIEFI.mg
m Ittita

in e
em e

Vert ri VIE

L E MI E ME VIE

Particella liberacon masse Tagrangiatedi un corpo di massa M
M e posizione del centro e soggetto a un potenziale Ver
di massa
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Leequazioni di Lagrange di Ict sono frivoli

Leequazioni di Lagrange di Elt non dipendono dalpetto Metà

posso concentrarmi a descrivere il moto rit determitati

della lagrangiana

LIFE EME VIE

Ci restringiamo al caso in cui il potenziale dipende solo dal
modulo del vettore E cioè VIE VIANI

LIT F ME IN E I MIEI UCEI

L dipende solo dalle norme dei vettori ieri

L è INVARIANTE µ ROTAZIONI

Momento angolare NT è costiDELMoto

mi 3 costi del moto scolari le tre

componenti del momento angolare

Se M è costi delmoto i moti 517 che

soddisfano leaf di Capi sono tre

FLA MELA M'cost A

FA e FAI LA
Se N'è fisso durante il moto vuol dire che



tilt e FAI stanno sempre nel piano al man

any M
il moto avviene su un PIANO

Se ti 0 FAI il moto è rettilineo

ma possiamo prendere l'asu z M'cost

F xettyer è iettiger
ridotto il problema e 2 GRADI DI LIBERTA

L Ti F li g pg
Maska

per scrivere L a 2 gradi di libertà abbiamo
usato la DIREZIONE di M cioè 2 cost delmoto

Rimane il modulo ovvero Ma se M Mae fa
ci aspettiamo di ritrovare qta cost del Mz 0

moto nel problema a n 2

Passiamo a COORD POLARI

i coso rà seno
1 j tiseno vò coso

1 1mF IMPÒ r



è una COORDINATA CICLICA

po If mio è costi DELMOTO

Ma mixy xy

frà o lungo un moto cherisolve cg Lago

III L I c
2ª di
Keplero

T
EHI

aca.fr aoi f
Eari

fraidotuafEoCt to

If II 0TH

mio l costante

è fa o 01H è una funzione
selso 1 MONOTONA crescente

I
CH è una funz invertibile coninversa710

t fornisce una buona trasformatione
di coordinate



0 puòessereusata in luogo di t come parametro per descrivere

le cure tracciate nelpiano cioè le traiettorie delmoto

dette anche ORBITE nel piano via le curve sono date

del grafico della funzione reo r AIA

Usiamo ora la coordinata CICLICA O perridurre il post a 1
Ricordiamo È fu e Le Impro Impara_ver

grado di lib

La_ l èPollo fu
Imi Imi L Url f e

Imi Vert auf

Len Imi Venir con Vey Verity
Even le a di Lagrangefu Ley otteniamo la fumarla

mettiamo tale una nell'es A fi che permette di

ricavare Alt per semplice integrazione

Risolvendo il problema ridotto a 1grado di liberta con lago Len
siamo poi in grado di determinare il moto rit Alt
sul piano dell'orbita



Diagramma di fase per r e potenziale
Keplerian

un'he E fi LVen E LÌ
potentiae

Vegli
centrifugo è thee
En

t
iii

Es pt materiale non arriva mai all'origine rsm

rit Entro
tipico processo d'urto con una bamenedipotenziale

centrifuga

E simile a En ma ora è 0
tutto

Es moto è confinato tra ruin e Max
PERICENTRO APOCENTRO

distante APSIDAL l



nel piano Xy le orbite sono LIMITATE

ma non necessariam CHIUSE

Ea min del pt eff rich 0 riti cost

ORBITA è CIRCOLARE È 70

Caso Kepleviano r

Lep 1mi E_Era
Ep di lap

G 4 mi

E
E

invece di trovare la funtore rit che risolve
possiamo cambiare parametro della cuna ORBITA da ta e cercare

la funzione v10 t.c.ru rCOCAI risolve data da
relazione

ictt djlocHEH mt.LI
aai E 1 10017 EE

ich geht off 041 EttEt E la.at

rial nè alleati

FIATO nè fatta



FUNZ.inA FUNZ in

E È III En E Eri tu

è I _te
KE4101 fai

u tu

EÌ lin 2º ordine non omogenea
soluz parti 4101 CE

I
Salut gen omojass n u 410 cos 0

ulo 1 e cos 10 00

ma a.IE Eh tiene
piano

L'eccentricità e IF all'Energia E in coordpolari

consideriamo il problema unidim con

Len Tay Vey fui 7 2 2

L'en totale E Top Veg è una COSTANTE DELMOTO



Ricordiamo che il moto ha sempre un valore ruin minimo

che vlt assume Esso può essere determinato sia in fantione

dell'energia E che dell'eccentricita e da

rmin è f c VCrmin E punto di inversione delpostridotto

Risolviamo cg Val E cioe ftp E

211 E o

Ye KY.pt2EfI

Hey
nekm

Tmax Èe gta sol è accettabilesolo
quando Efco

rmin è il valore di v10 minimo al variare di 0

rmin mai attese Ie

e FILI e è l'eccentricità dellaconica

o e C1 ELLISSE ECO

e 1 PARABOLA E IO

a 1 IPERBOLE E 70


